

民生关注



民生报道部主办

倾情服务百姓 真情笑注民生

## 人勤春来早 干群备耕忙

■本报记者 王雁南 本报通讯员 刘青峰 韩文静 邵玉珍

春种一粒粟,秋收万颗籽。早春二月, 虽然春寒料峭,但在金乡广袤大地上,处处 都能看到干部群众春耕备耕的身影,蒜乡大 地呈现出一派欣欣向荣、生机盎然的繁忙景 象,勾画出一幅完美的"春耕备播图"。

#### 新农人技能培训忙

"现在正是春耕备播的好时候,在家门 口不花一分钱就能学到农机技能操作,这次 培训真是太及时了。在家能挣到钱,谁还到 外面打工呢,我们都要当职业农民,让农民 成为大家羡慕的职业。"刚刚参加完金乡京 信合作社技术培训会的社员李伟高兴地说。

2月12日,金乡县京信种植专业合作社 新型职业农民培育正式开班,把农机知识、 种植技术送到农民家门口,学员们忙着上课 "充电",学习热情高涨。培训中,农机专家 分别讲述了国家出台涉及农业发展的政策 方针、惠农政策,农机保养、操作等知识。通 过讲解安全生产、农机法律法规、农机构造 及原理、常见故障诊断与排除等理论和进行 现场操作培训,让社员群众掌握了新技能。

参加培训的社员纷纷表示,这样的培训 细致易懂,受益匪浅,"不仅学到了科学技 术,还拓宽了思路。""激发了'转脑子、寻方 子、找路子、挣票子、摘帽子'的内生动力。" 大家你一言我一语地交流着。

"近年来,我们免费开展农技培训受益 人数累计达5万余人次,举办2000余场新 型职业农民、电子商务等主题培训活动,受 益群众达80000人次,着力培养一批有文 化、懂技术、会经营的新型职业农民队伍,为 加快发展金乡现代农业提供重要的人才支 撑。"金乡京信合作社理事长杨建强介绍说。

#### 选购农资备耕忙

"俺就要合作社推荐的这个辣椒种! 抗 病、抗淹……"化雨镇曹庄村村民曹继红面对 货架上琳琅满目的农作物良种很肯定地说。

一年之计在于春。随着春耕备耕时节 的到来,农民朋友开始忙着选种、备肥、买农 药,在化雨镇京信合作社为民服务中心农资 经销点人头攒动,种子化肥农药市场销售一

"为做好春耕备播工作,我们合作总社 及早做好了准备,仅辣椒种子就准备了20 多个品种,玉米、棉花、黄瓜等各类农作物蔬 菜种子备了30多个品种。农药、化肥备的 更多,合作社根据市场行情,择优择机,储备 原料,稳定农资价格,以低于市场价向社员 群众供应农资,同时建立了县、乡、村三级商 贸流通服务网络,农户只需打一个电话,服 务人员就可以将最优质的农资和最贴心的 服务直接送到社员家里或田间地头,确保春 耕生产。"该镇服务中心负责人对前来购买 农资的村民介绍道。

"庄稼长得好,全靠备耕早。"对于正在认 真选购化肥、农药、种子的李堂村农田承包大 户李正来说,"农业生产资料一定要早谋划、 早落实、早储备、早调运,把春耕备耕生产各 项工作准备好就安心了,待到使用时,一个电 话就给送到田间地头,即省心又省事。"

#### 田间管理指导忙

"人勤地不懒""人误地一时,地误人一 季,老百姓想把地种好,就得勤快点儿!"吃 过早饭,京信合作社社员李学全和他的老伴 就来到合作社高标准大蒜基地开始忙开了。

"今年雨量少,气温回升快,蒜地干旱, 要早除草、早灌溉,你看这蒜苗,一天一个 样,缺了水可不行!"正在田里劳作的李学全 兴奋地对记者说。

春潮急涌农民忙,党员干部来护航。正 在化雨镇京信高标准大蒜基地田间指导的 金乡县农业农村局经作站站长周祥晨介绍: "眼下,大蒜地比较干旱,现在天气慢慢转 暖,要及时除草、浇水,以满足大蒜植株生长 发育的需要。在浇水时可以适当冲施氨基 酸液肥,有效地预防大蒜根腐病的发生,起 到粗根壮苗的目的。"

金乡是世界闻名的大蒜之乡,常年种植 大蒜面积保持在70万亩左右,当前是大蒜 生长的关键时期,这一阶段的肥水管理情况 将直接影响到蒜苔蒜头的品质。为强化技 术指导,金乡县从春节后开班以来,立足早 管、精管、细管,组织30余名农技人员奔赴 13个镇街,深入田间地头"一对一""手把 手"对农户进行现场指导田间作业,帮助农 户做好春季田管,排查病虫害隐患,为全县 大蒜丰产丰收打下坚实基础。





生打党报热线 反映,在洸河 路北的邮电新 苑大门南,停 放了一辆银白 色"宝马"车, 已经在这儿不 了,车身上全 是鸟屎和树上 现在,每 个城市都存在

2月12日, 热心市民李先

停放这里的 "僵尸车",既浪费公共资源又有损于城市形像。希望车主 或有关职能部门能及时清理。接到热心市民来电后,记者 随即到现场查看了一下,确如李先生所说"一辆银白色宝 马车都快变成黑色的了"

2月28日下午,记者再次来到停放"僵尸车"的路边,询 问附近门店由此经过的路人,大家都表示不知为什么会出 现这种情况。从12日热心市民打热线距今也已有10多天 的时间了,仍是没有处理。

## 真情財刻

## 警民合力劝回欲轻生女子

2月20日8时许,任城区观音阁街道工作人员唐菲一如往 常骑行在上班的路上。途径洸府河大桥时,桥下的一阵哭声引 起了她注意。她慌忙停车到桥边寻声搜寻,发现洸府河边站着 三名看似二十岁左右的女子,其中一名已经踏进冰冷的水中, 十分危险。另一名女子蹲在水边泣不成声,岸边还站着一个女 子焦急地劝导。

"不好,这两名女子要轻生。"意识到此,唐菲果断驱车下 桥。此时,已经有群众围上前,唐菲和众人一起劝说,一名热心 人已上前将踏入水中的女子和蹲坐在岸边哭泣的女子带离到 安全地带。此时的唐菲并没有多说话,而是耐心地倾听她们的 哭诉。间隙,她才轻声劝导,其中一女子仍然痛哭不已。多次 询问,这几名女子都不愿透露家中情况,打来的电话也不接 听。为了避免发生危险,唐菲果断拨打了报警电话,在等待时 耐心地陪在身边,小心细致地安抚着。

不一会,民警来到事发现场。经了解,这两名欲轻生的女 子分别因为家庭、情感因素相约跳河。民警做好情绪安抚工作 后,将两人带离,防止危险行为再次发生。至此,唐女士才放心

人生不如意事十之八九,所谓知足常乐。唐菲感慨,身为 观音阁街道的一名工作人员,与群众交流是她工作的一部分, 经年累月的基层工作经验,让她感受到家长里短的琐事看似不 大,有时可能是压倒骆驼的最后一棵稻草,也需要身边人多去 观察、多送关爱,才能更好地度过生活中的困境。唐菲说,值得 庆幸的是,生活中能及时伸出援手的人也很多,他们都在用力 记者 梁琨 通讯员 齐文娅 用心地传递着正能量。



### 微山湖上"轻骑兵"

"祖国的大建设一日千里,年轻人多理想展翅高飞,农村是 我们的广阔的天地,千条路我不走选定山区……"在微山县昭 阳街道爱湖村文化广场,微山县"文艺轻骑兵"演出团队的演员 正在表演《朝阳沟》经典唱段,一句句铿锵有力的唱词飘向了千 家万户,一个个精彩的节目引得群众纷纷走出家门观看演出, 还时不时给出掌声与喝彩。

"我们在湖区,一般看演出机会很少。文艺工作者送来的 演出,我们湖区老百姓很高兴。"爱湖村村民沈加振一边乐呵呵 地观看演出一边说道。在爱湖村,老百姓特别喜欢这种文化传 播方式,老人家爱看戏曲,但是年纪大了走不远,只能通过电视 观看,总觉得少了当年的那种味道。伴随着2021年全面建成 小康社会奋斗目标的实现,群众物质生活得以保障,对于精神 文化生活的需求日益增长,微山县"湖上文艺轻骑兵"的出现, 与"文化进万家"活动巧妙契合,满足了群众的精神文化需求, 也真真切切走进了老百姓的心坎里。

近年来,昭阳街道围绕文化惠民,立足湖区特色,善用国家 级非物质文化遗产——端鼓腔,广泛开展文化惠民演出,打响 了"山东省民间文化艺术之乡"的金字招牌。结合"文化进万 家""戏曲进校园""五讲六进·百姓宣讲"等活动,让传统文化以 群众喜闻乐见的方式,飞入寻常百姓家,推动传统文化创造性 转化、创新性发展,厚植基层文化底蕴,提振乡村精气神。

记者 梁琨 通讯员 李冉 张秋月



# 苑庄早春农事忙

一年之计在于春。早春二月,汶上县苑 庄镇一片繁忙景象,处处洋溢着乡村振兴发 展的激扬热情。

大地回春,农事渐起。为确保春耕生

产、交通安全"两不误",2月26日,邹城市交

警大队组织民警走进田间地头积极开展交

通安全宣传活动,全力筑牢春耕时节农村道

路交通安全防线。活动中,民警结合春耕期

间群众出行集中、农用车辆出行增多的情

况,向农民朋友讲解交通违法行为的危害,

■通讯员 朱力 刘昕 摄

引导驾驶人和群众养成良好的交通习惯

时下,冬小麦已进入返青期,正处于春季 麦田管理的关键阶段。苑庄镇积极行动,组 织农业技术服务者深入到春耕备播现场,为 农户做好春耕生产的指导和服务,手把手地 给农民传授小麦施肥等农业实用技术,让农 民能够科学有效地做好农耕,为全镇搞好春 耕生产提供科技服务。同时,在苑庄镇道立 合作社的冬暖式大棚里也是一派忙碌景象, 工人们正在大棚里忙着浇水施肥,一畦畦嫩 绿的芹菜长势喜人,等待农民们的将是幸福 的大丰收,也为今春农田种植打好"开门红"。

这边农事正酣,那边种业小镇花卉种业 培繁基地项目也在火热进行。在G342国道 苑庄镇白塔东村路段,拟投资资金5100万 元,主要从事花卉育种、育苗的苑庄镇种业 小镇花卉种业培繁基地项目正在如火如荼 的建设中,钢架结构的高标准连栋温室大棚 正快速地在这片土地矗立而起。"该项目预 计5月底前建成投产,项目投产后将能为12 个扶持村增加集体收益,并能为本地群众提 供就业岗位。"镇党委委员、副镇长马洪勇介 绍到,将有更多的村民在家门口就业,村民 收入也将再上新台阶。

"今年我们将围绕"荣子故里、种业小 镇"的发展定位,以干部作风的大转变带动 工作能力的大提升,进一步深化农村改革, 切实推进乡村振兴高质量发展,让百姓拥有 更多的幸福感、获得感。"苑庄镇党委书记渠 红燕说,将立足实际切实从群众角度出 发,服务三农,振兴乡村,力争让苑庄在乡村 振兴发展的大潮中取得新进展。

记者 梁琨 通讯员 刘娜



## "把脉问诊"农技专家开"药方"

■记者 王雁南 摄

■本报记者 王雁南

本报通讯员 刘新红 马志颖 吴瑞轩

了心者走基层

策的春季管理,为今年夏粮丰产丰收夯实了坚实基础。

随着气温的回升,冬小麦已进入返青期,此时也正是春季麦田管理的关键阶

段。为搞好春季麦田管理,我市各地都积极行动起来,农技专家们走出办公室来到

田间地头,察看冬小麦长势、墒情,并根据各地具体实际情况提出了如何"给肥给水"

的可操作性指导意见;无论是农户还是种粮大户也都来到田间,浇水、施肥,科学施

"去年小麦播种晚,总体苗情比往年都 差点,但你这块地整体情况还行!现在就是 划锄镇压,踏实土壤,促进根系下扎。你看 这种'土里捂'的,就得浅锄,破除板结,一 定不能过早浇水,更不能漫灌,不然容易淤 苗。"

春风融融,沃野复苏,2月23日,一场 生动详细的技术指导现场会在曲阜市时庄 街道戴庄村麦田里举行。

为做好春耕备耕工作,确保全年粮食 丰收,曲阜市时庄街道邀请曲阜市农业农

村局专家组为麦田管理"把脉问诊",向农 民朋友送技术、讲知识,共有30余位附近 村居粮食种植户前来观摩学习。

农业技术推广中心副主任丰宗鹏一边 查看土壤墒情、麦苗情况,一边同大伙交 流,就冬小麦技术管理要点进行细致指导 和深入讲解,提出具体管理措施。

时庄街道党工委领导表示,把农技专 家请到田地里来,为小麦田间管理"开药 方",让粮食种植户能够接受现场指导,街 道上后续也将持续开展田间管理培训,科 学种植,助力夏粮丰产。

"听了今天专家的讲解,对接下来怎么 镇压、浇水、施肥,以及病虫害管理有了新 的认识,跟着专家科学种植,争取今年大丰 收。"今年种了400亩小麦的郭庄村村民夏

据初步统计,时庄街道今年小麦种植 面积3.6万亩,受去年秋汛影响,小麦播期 普遍推迟10至15天,总体苗情稍差于往 年,春季是小麦苗情转化升级、建立合理 群体结构、培育健壮个体的关键时段,加 强田间管理、促弱转壮非常重要。通过农 技专家现场指导,发放宣传单页,录制田 间管理小课堂等方式,教会粮食种植户以 苗情墒情为依据,分类管理,科学运筹春 季肥水,以科学种植保障今年夏粮丰产丰 收。



在应急救护培训基地如期举办新春后第一期救护员公益培训 班,来自社会各界的27名市民报名参加培训。据了解,为方便 社会各界参与红十字救护员培训,市红十字会固定在每月19 日-20日开设救护员公益培训班。该公益班实行预约制,今年 想参加救护员培训的社会各界人士,在每月15日前,均可通过 济宁市红十字会网站(http://jnhsz.jiningdq.cn/)或微信公众号 ■记者 梁琨 摄 (济宁红十字)报名。



理,提升员工消防安全意识和自防自救能 力,近日,太白路商圈党建联盟联合任城区 阜桥街道小闸口社区在运河城开展消防安 全知识培训,企业、商户等20余名员工代表 参加,为做好商圈人群密集区域的消防安全 打下坚实的基础。

■通讯员 王盼 李珊珊 摄